

# ВЗР сельскохозяйственны К Д А Р Ы

Газета выходит с 1 сентября 1936 г.

1975  
АПРЕЛЬ  
3  
ЧЕТВЕРГ  
№ 11 (707)

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

«Все наши меры, все силы должны быть сосредоточены на успешном решении центральной проблемы сельского хозяйства — поднять культуру земледелия, добиться высоких урожаев, повысить продуктивность животноводства и обеспечить рентабельность всех отраслей сельскохозяйственного производства.»  
(Из доклада тов. Л. И. Брежнева на мартовском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС).

## Десять славных лет

**ТРУДЯЩИЕСЯ** нашей страны торжественно отметили десятую годовщину мартовского Пленума ЦК КПСС. Как большое событие встретили этот юбилей студенты, профессорско-преподавательский состав и сотрудники нашего института.

Преподаватели, лаборанты, сотрудники и студенты, собравшись 24 марта в актовом зале института на Ленинские чтения, с большим вниманием и интересом выслушали доклад о значении мартовского Пленума ЦК КПСС для развития сельского хозяйства страны и о вкладе нашего коллектива в выполнение его решений, с которым выступил ректор института профессор В. И. ЛИСУНОВ.

**ПЛЕНУМ** ЦК КПСС, состоявшийся 24 марта 1965 г., стал выдающимся событием в жизни нашей страны. За десять лет, прошедших после Пленума, наша страна достигла самого высокого в мире абсолютного годового прироста сельскохозяйственной продукции. Среднегодовой объем валового производства в сельском хозяйстве за четыре года

края стала химизация земледелия и орошение земель. Если в 1965 году сельское хозяйство края получило только 206 тыс. тонн, то в текущем году поставки удобрений краю составляют 770 тыс. тонн. Большие перемены произошли в структуре посевных площадей с вводом БСК. За 1965—1974 годы среднегодовой валовой продукция во всех категориях хозяйств со-

Работы, проводимые под руководством профессора Н. И. Перегулова, позволяют, используя покосные и поукосные посевы, получать два, а в условиях орошаемого земледелия и три урожая кормовых культур в год.

Метод дрожжевания кормов, разработанный и внедренный в крае сотрудниками кафедры кормления и механизации животноводческих ферм, значительно улучшает питательность кормов.

Ценными являются рекомендации по выращиванию сильных сортов пшеницы в условиях Ставропольского края, выполненные доктором сельскохозяйственных наук М. Г. Семиним.

Далеко за пределами края известны научные разработки заслуженного деятеля науки, профессора С. Н. Никольского,



девятой пятилетки составил 91 миллиард рублей. Это на 37 процентов больше, чем в седьмой пятилетке.

Интересы подъема сельского хозяйства требовали решительного укрепления материально-технической базы колхозно-совхозного производства.

Если в 1955—1964 годах сельскому хозяйству было поставлено около 1 миллиона 724 тысяч тракторов, то за 1965—1974 годы — свыше трех миллионов. За этот период значительно возросли энергетические мощности на селе. Если в 1965 г. они составляли 232 млн. л. с., то в 1974 г. возросли до 430.

**ПРИМЕЧАТЕЛЬНЫ** перемены, происшедшие в сельском хозяйстве нашего края за последние десять лет. За период после мартовского Пленума (1965—1974 гг.) в сельское хозяйство Ставрополья вложено 3 млрд. 209 млн. рублей против 1 млрд. 197,7 млн. рублей.

В 1964 году, накануне мартовского Пленума ЦК КПСС, колхозы и совхозы края располагали основными производственными фондами на 930 млн. рублей, а в 1974, спустя десять лет, на 2,3 млрд. рублей, или в 2,5 раза больше.

За десять лет сельское хозяйство края получило более 33 тыс. тракторов, 11,3 тыс. грузовых и специализированных автомобилей, 12,2 тыс. различных комбайнов и других разнообразных машин и орудий — всего на 382 млн. рублей.

В результате проведенных работ уровень механизации в растениеводстве повысился до 75—80 процентов, а в животноводстве до 35—40 процентов.

Могучим средством интенсификации сельского хозяйства

стала 1.342 млн. руб., или на 42,3 процента больше, чем в 1955—1964 годах.

**ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ** вклад в развитие сельскохозяйственного производства Ставрополья вносит коллектив нашего института. Являясь мощной кузницей сельскохозяйственных кадров, институт за период с 1965 по 1974 г. подготовил 9 427 высококвалифицированных специалистов по десяти профилям. За период с 1966 года по настоящее время 6 507 специалистов и руководителей хозяйства повысили в институте свою квалификацию.

В колхозах и совхозах, в объединениях «Сельхозтехники», на ремонтных предприятиях края только на руководящих должностях трудится около 340 питомцев нашего вуза.

Ученые института, выполняя решения мартовского Пленума, решают серьезные проблемы сельскохозяйственного производства края. К примеру, научные разработки и практические рекомендации по укреплению кормовой базы, предложенные нашими сотрудниками, широко внедряются в производство. Исследования сотрудников кафедры сельскохозяйственных машин по заготовке сена с доушкой активных вентилярованием, применение прогрессивной технологии по заготовке сенажа, хранению травяной муки и гранул широко используются в хозяйствах края.

Это рекомендации доктора сельскохозяйственных наук И. А. Прохорова по созданию культурных пастбищ; новый сорт гороха «Южный», выведенный заслуженным деятелем науки, профессором А. А. Корниловым, выгодно отделяется от своих предшественников.

профессора В. Я. Никитина, доктора В. Ф. Глухова и других.

Характерной чертой развития научно-исследовательской работы в институте за последние годы является широкое привлечение к ней студентов. Только в 1974 г. в выполнении хозяйственной тематики участвовало 220 студентов. Всего же во всех видах научно-исследовательской работы занято свыше 80 процентов всего контингента студентов.

Огромную помощь хозяйству края оказывает студенческое бюро проектно-конструкторского бюро, которое за 5 лет существования выполнило 259 заказов от хозяйств и только в 1974 году освоило 60 тыс. рублей.

Заботу партии и правительства о создании и укреплении материально-технической базы сельского хозяйства можно ярко проследить на примере института. За период с 1970 по 1975 год на развитие института было выделено 2 млн. 409 тыс. руб. В кратчайший срок были построены лабораторный корпус факультета механизации, студенческое общежитие на 515 мест, учебный корпус, полностью реконструирован спортзал, выстроено общежитие для слушателей факультета повышения квалификации на 510 мест. Большие вложения сделаны в развитие базы учебно-опытного хозяйства.

Отвечая делом за заботу партии и правительства о развитии сельскохозяйственного производства, выполняя решения мартовского Пленума ЦК КПСС, коллектив института принял повышенные социальные обязательства на завершающей год пятилетки, и можно с уверенностью сказать, что сотрудники института с честью выполнят эти обязательства.

## Доска почета

**ПО ИТОГАМ** зимней экзаменационной сессии комиссия по проведению конкурса на лучшие учебные группы и курсы приняла решение занести на Доску почета газеты «За сельскохозяйственные надрывы» следующие коллективы, добившиеся 100-процентной успеваемости и активно участвующие в общественной работе.

**ЛУЧШИЕ КУРСЫ** — IV курс агрономического факультета (староста Н. Кищенко, комсорг М. Иванов);

IV курс ветеринарного факультета (староста А. Кувника, комсорг П. Поздняков);

III курс зоотехнического факультета (староста В. Сперелуд, комсорг А. Ярыгин);

III курс факультета защиты растений (староста А. Швед, комсорг А. Пыхтия);

IV курс факультета механизации (староста Н. Довгаленич, комсорг А. Оджаяев);

II курс экономического факультета (староста В. Суздаев, комсорг Т. Груздова).

**ЛУЧШИМИ - ГРУППАМИ ПРИЗНАНЫ:**

4-я группа III курса агрономического факультета (староста М. Дорохов, комсорг В. Иванов, профорг В. Кошарин, руко-

водитель П. И. Махуков);

4-я группа II курса ветеринарного факультета (староста В. Холостых, комсорг Л. Кобозева, профорг Т. Алексина, руководитель Ю. А. Любимов);

1-я группа III курса зоотехнического факультета (староста П. Резников, комсорг З. Кулявина, профорг А. Галинских, руководитель Д. С. Тарасова);

1-я группа III курса факультета защиты растений (староста Н. Гречина, комсорг Т. Бондарь, профорг А. Лядкин, руководитель М. И. Чурилова);

1-я группа IV курса факультета механизации (староста И. Яковлев, комсорг Н. Борисенко, профорг Ю. Ермолов, руководитель М. Л. Пантух);

1-я группа II курса экономического факультета (староста Л. Клименко, комсорг В. Вышерогорцева, профорг Л. Фелелова, руководитель С. Н. Клод).

Поздравляем коллективы, идущие вперед в конкурсе на лучшую учебную группу.

Конкурс продолжается. Окончательные итоги его будут подведены по окончании учебного года.

**ПРЕСС-ЦЕНТР КОМИТЕТА ВЛКСМ.**

## Партийная жизнь

### Крайком КПСС

### отчитывается

**НА НЕДАВНО** состоявшемся объединенном партийном собрании нашего института и Всесоюзного научно-исследовательского института овецводства и козоводства был заслушан и обсужден информационный доклад «О работе крайкома КПСС в период после XIX краевой партийной конференции», с которым выступил

член бюро крайкома КПСС, ректор института В. И. Лисунев.

В прениях по докладу выступили коммунисты Г. Н. Писаренко, В. И. Сидоров, В. И. Иванов, В. И. Харченко, Г. И. Рыбин. Партийное собрание постановило одобрить деятельность краевого комитета КПСС в период после XIX краевой партийной конференции, направить усилия партийных организаций института на выполнение решений XXIV съезда КПСС, социалистических обязательств 1975, завершающего года девятой пятилетки, решений декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу, ознаменовав 30-летие Великой Победы советского народа новыми трудовыми успехами.

**В. МИЛОШЕНКО,**  
член парткома.

## БЕРЕЧЬ РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ

**ОСНОВНЫМ** предметом обсуждения на открытом партийном собрании экономического факультета стал вопрос о повышении трудовой дисциплины.

Внимательно слушали присутствующие докладчика П. Г. Пестрякова. Есть на факультете случаи опозданий преподавателей на занятия, пассивного и выжидательного отношения старост. А не показателем ли невысокого уровня дисциплины незначительное число преподавателей и студентов младших курсов на студенческих научных конференциях, где аудиторией слушателей составляют преимущественно докладчики? А укрепляют ли дисциплину грязь, бумажки на полу, непристойные рисунки на столах, сломанные счетные машинки, отсутствие учебных пособий? Не рас-

хищаем ли мы такой неорганизованностью свое рабочее время?

В докладе ясно прозвучало: дисциплина труда и коммунистическое отношение к труду — две стороны одного вопроса.

Основные мысли доклада были развиты в выступлениях А. Г. Мышко, И. М. Колесникова, С. В. Кутенева.

И. А. Андрушук отметил, что наряду с оперативными воздействиями на нарушителей дисциплины надо шире применять и меры поощрения за хорошую работу. И. П. Голодков обратил внимание на состояние дисциплины во время производственного обучения и практики.

По второму вопросу о подготовке к конкурсу студенческих работ в 1976 году и о задачах в связи с этим коллектива факультета выступил С. М. Лышков.

По рассмотренным вопросам были приняты соответствующие решения.

**Л. ТЕНЬШОВА,**  
ст. преподаватель кафедры экономической кибернетики.

# Наши дети

СКОЛЬКО сил, любви, терпения отдаем мы детям!

Многие из детей сотрудников института — активисты в школе, отличники учебы. Это, например, Ольга Александрович, Марина Золотарева, Катя Полишкина, Сергей Тарала, Ира Маркова, Таня Апалькова и многие другие. А как мы, родители, участвуем в их воспитании, насколько тесны наши связи со школой?

На эти вопросы нам помогли ответить учителя школ, в которых учатся дети сотрудников института.

Очень тепло учителя отзывались о Наталье Александровне Докторовой. Она стала опекуном Бориса Соборнова, много сил и внимания отдает его воспитанию. И мальчик отвечает ей благодарностью — прилежно учится, лучше ведет себя.

Большую благодарность коллектив учителей выносит А. М. Селезневой, лаборанту кафедры тракторов и автомобилей, которая активно помогает школе, участвует во многих ее мероприятиях.

Хочется пожелать всем мамам и папам быть активными родителями — чаще посещать школу, в которой учатся их дети, чутко относиться к замечаниям и просьбам учителей.

**Ю. ОВСЯННИКОВА,**  
член детской комиссии при комитете профсоюза.

# Довольны и артисты, и зрители

ПО ДОРОГЕ в совхоз «Айгурский», куда мы, студенты 4-й группы III курса зоофака, ехали на учебную практику, кто-то предложил — «Давайте подготовим для местных жителей концерт».

Предложение поддержали, а по приезде решили начать репетиции, чтобы к концу практики концерт был готов. Но обстоятельства сложились иначе. На следующий день директор совхоза попросил нас выступить с самодельностью перед слетом механизаторов. Для репетиций остались ночь и половина дня.

И вот мы на сцене, кое-кто вообще впервые в жизни. Зал настороженно замер — объявлен первый номер. Зазвучала песня в исполнении А. Гаврилова, Р. Байрамукова, И. Синеекова, потом ожидала зал юмореска в исполнении В. Барсукова и В. Пилюгина. И хотя не было у нас ярких костюмов, вышел из строя один из исполнителей и пришлось играть на выключенных электрогитарах, все прошло отлично.

Горячо аплодировали зрители исполнителям песен С. Гравцову, Ю. Кунееву, В. Макаову, чтецу Х. Узденову, студентам С. Каюматову, А. Ижаеву, Н. Синеекову, исполнившим горский национальный танец.

Полтора часа длилась наша концертная программа, и все остались довольны — и артисты, и зрители.

**Б. ЧИКАЛИН,**  
III курс зоофака,  
слушатель отделения журналистики ФОП.



# 30 лет народного подвига Огненные страницы

КОГДА в казарму вбежал вестовой и крикнул: «Тревога!», он еще не думал о войне. Каза-лось — продолжают учения.

Но суровые слова командира артиллерийского полка не оставили сомнений.

Было раннее утро. На голубом небе светились последние звез-

детство (родился в 1922 году, когда еще гремели последние залпы гражданской войны), тревожная тишина (страна вставала из разлухи). Только сейчас стало неплохо жить. И вот — война.

Сейчас мы уже можем сказать о том, о чем он не думал в

еще вчера мечтали о счастье.

В течение пяти дней удерживали оборону и все же под натиском превосходящих сил противника вынуждены были с боями отступить.

В бою под Христиановкой, при отражении очередной танковой атаки, А. С. Бугов получил тяжелое ранение.

...Это был первый, самый желанный период Великой Отечественной войны. Советские солдаты, такие, как А. С. Бугов, приняли на себя сильные удары свежей, опытной от побед фашистской армии.

Он лишился руки, но продолжал по мере сил оказывать помощь раненым, находившимся на лечении в госпитале. В течение года он работал в должности старшего полнитура Кисловодского эвакуогоспиталя №3177, здесь же был избран секретарем комсомольской организации.

В 1943 году Алексея Степановича избирают секретарем Ставропольского крайкома комсомола по военной работе. Подготовка воинских резервов, всеобщий сбор средств в помощь Красной Армии — трудно перечислить все формы работы, которые проводились тогда комсомолом.

...Сегодня, 30 лет спустя, ветеран Великой Отечественной войны А. С. Бугов рассказывает молодежи о том, какой ценой далась нам победа. Лекции кандидата исторических наук А. С. Бугова студенты слушают с огромным вниманием. Ведь он не просто изучил книги о войне, он пережил сам ее трудные, огненные страницы.

**Б. СЕРГЕЕВ.**



Старший политрук А. С. Бугов среди медицинского персонала Кисловодского эвакуогоспиталя. Фото 1941 года.

ды. Легкий ветерок шумел в листве деревьев. Птицы завели привычные трели. Но это были последние мирные мгновения.

Раздавались торопливые приказы. Артиллеристы расчехляли орудия, готовили машины, тягачи, тракторы — перебазироваться на новое место, а сердце у 19-летнего юноши захлестывала обиды. Ведь только недавно он узнал «жизнь совсем хорошую». До этого было трудное

те годы, — что принадлежит к тому поколению, на долю которого выпали самые тяжелые испытания. Труднейшим из них была война.

...По тревоге артиллерийский полк вышел на оборонительные позиции, на окраины украинского городка Станислава, а к вечеру 22 июня уже вступили в бой с прорвавшимися немецкими танками. Не забыть горечь утраты друзей — хлопцев, что

# ВСТРЕЧИ, ПОБЕДЫ...

С 21 по 27 марта в спортивном зале педагогического института проводился соревнования по волейболу среди ДСО и вузов Ставрополя. Для команд нашего института это генеральная репетиция перед Всесоюзными со-

ревнованиями среди сельхозвузов.

Несмотря на отсутствие трех ведущих игроков, команда прошла весь турнир без поражений и уверенно заняла первое место. Чемпионами города стали и три спортсмена нашего факультета.

**И. ПОДЕРЯГИН,**  
ответственный за спортивную работу факультета механики.

# ДОБРЫЕ ПОМОЩНИКИ

У ВТОРОКУРСНИКОВ ветфака, работающих в учхозе сажанщиками, забот прибавляется с каждым днем — ведь массовый окот заканчивается.



Второй месяц работают здесь ребята, уже освоились, хотя сначала с непривычки было трудно. Чабаны очень довольны студентами.

— Золотые ребята, — говорит старший чабан 1-го отделения учхоза М. Сослаев, — большое спасибо им. Ведь в том, что падежа в отаре нет, глядя упитанные и веселые, чисто и сухо в помещениях, — большая заслуга молодых сажанщиков. Ребята обязались сохранить весь полученный приплод, и слово у них не расходится с делом.

Большим вниманием своих помощников окружили руководители учхоза. Им предоставлено все — отличное питание, телевизор, газеты, книги, журналы, шахматы. О питании и досуге студентов заботится управляющий отделением В. Д. Песков, он часто бывает на кошаре, привозит продукты, свежие газеты.

Хорошо работают ребята и на 2-м отделении в отарах М. Бид-

жива, Б. Сослаева, В. Сучкова. Старшими бригад здесь студенты М. Лисов, В. Усатов, А. Дашенко. Многие студенты за ударный труд будут премированы.

# ПАМЯТЬ



КАЖДОМУ выпускнику института знакомо это чувство — хочется сделать тот первый, заветный шаг в самостоятельную жизнь, испытать, на что ты спосо-

Летом 1941 года окончил Азово-Черноморский сельскохозяйственный институт Иван Александрович Прокхоров, получил назначение работать старшим агрономом в Иркутскую область. Сколько планов у молодого специалиста, сколько дум, надежд! С какой грустью вспоминает о них доцент кафедры растениеводства, доктор сельскохозяйственных наук Иван Александрович Прокхоров. Ведь им не суждено было сбыться. Их перевернула война. Добровольцем ушел на фронт недавний студент-выпускник.

Курсанты пехотно-пулеметного училища, среди которых был Иван Прокхоров, приняли свой первый бой под Сталинградом.

Немцы рвались к Волге, бои были кровавыми, ожесточенными. В одном из сражений с немецкими танками был тяжело ранен стрелок из противотанкового ружья старшина Прокхоров.

На шесть месяцев выбыл из строя солдат. Лечение, госпиталь, вновь возвращение на фронт. Теперь бои шли уже на Курско-Орловской дуге. Хоть и признали И. А. Прокхорова врачи ограниченно годным к строевой служ-

бе», но война скидок не делала. И начальник ГСМ минмобетного полка при 25 танковом корпусе Рязанского военного округа Александр Рязанцев главный командир Иван Прокхоров снова в буднях войны. Его задача — обеспечить горюче-смазочными материалами грозную боевую технику. И снова тяжелое ранение... Это было в 1943 году под Орлом.

А потом, после второго ранения, гвардии старшина И. А. Прокхоров выполнял штабную работу в одной из строевых частей. Вместе со своей гвардейской частью участвовал в боях по ликвидации Ясно-Кишиневской группировки немцев, во взятии Вены и Будапешта. И так до Победы. А после войны Иван Александрович работал по репатриации граждан СССР на Родину в составе центральной группы советских войск.

Есть что вспомнить бывшему солдату о войне. В память о ней хранит он боевые медали, как знак того, что храбро и честно сражался за Родину, да боль в теле от старых, незаживающих фронтовых ран.

**А. ЖДАНОВ,**  
III курс агрофака.

# В бронзе и мраморе



ГОРЕ ВОЙНЫ: скорбь матери, потерявшей сына, колокола Хатыни, умоляющие о помощи руки детей Саласпилы — все это воплощено в бронзе и мраморе для того, чтобы навечно остаться в памяти людей.

Мы не знали войны, и рассказывают нам о ней книги, картины, кинофильмы. На этот раз к студентам II курса экономфака пришла сибилетка З. В. Дерпас (на снимке). Ее интересно выступление познакомило студентов с произведениями художников и скульпторов, посвященными Великой Отечественной войне.

**Н. ДЬЯКОВА,**  
I группа II курса экономического факультета.  
Фото Н. Черкашина,  
студента I курса мехфака.

Редактор  
**В. МИЛОШЕНКО.**